«Игра – путешествие» (Повторительно – обобщающий урок по изученному материалу)
Цели: 1) повторить в форме занимательной игры разделы языкознания;

           2) закрепить орфографические и пунктуационные навыки , виды разборов;

          3)способствовать развитию любознательности и любви к родному языку;

Оборудование:

                                               Ход урока

1. Организационный момент.

2. Слово учителя (слайд)
Сегодня мы отправимся в путешествие. Я приглашаю вас в далекую и загадочную страну, которая называется Соединенные Штаты Языкознания. Она расположена за океаном Знаний. Конечно, океан будет ненастоящим, но плыть от этого легче не станет. Этот океан самый бурный  из всех существующих на земле. (слайд)

Чтобы отправиться в путь надо узнать название нашего корабля. ( Слайд)

(Бесстрашный)

Обозначим дату нашего путешествия. Вот и первый остров «Теоретический» Ч тобы отплыть дальше жители этого острова приготовили вопросы:

1.Что изучает  фонетика?

2.Сколько букв в алфавите?

3. Какие морфемы вы знаете?
4.Назовите самостоятельные части речи.

5.Что изучает синтаксис и пунктуация?

6.Какие предложения называются распространенными?

7.Какие второстепенные члены вы знаете?

8.Какие члены предложения называются однородными?

Очень хорошо! С первым испытанием вы справились. Отправляемся дальше.

Что это за остров там впереди, наверное, это остров Фонетический. (Что изучает фонетика?) Давайте сделаем  фонетический разбор слова ЗЕМЛЯ.
Молодцы! Снова отправляемся в путь! Вот и остров Лексический. На этом острове растет необычайный цветок.  На каждом его лепестке есть задание.  
1. Найди лишнее слово: говорить, объяснять, бежать, сказать;Почему?

2. Что такое антонимы? (пример)

3. Какие слова называются многозначными?

4. Какие слова называются однозначными?

5. Какие этикетные слова вы знаете?

6. Что называется омонимами? (пример)

7. Выпишите из словаря лексическое значение слова  БОГАТЫРЬ

8. Что изучает лексика?
Итак, снова в путь. Ой-ой-ой! Наш корабль среди рифов получил пробоины. Нужно немедленно их закрыть. Для этого зайдем на остров Орфографический и выполним следующее задание. Вставим пропущенные буквы и раскройте  скобки : шепот, шоколад, скворцы, экспедиция, цифра, легкий, сбегать, беспорядок, собирать, росток, негодовать, коллективный, встречаются,  не знаешь, чудовище, выращивать. 

Ну вот корабль починен, можно плыть дальше. Вот и остров Синтаксический. Этот остров один из самых труднодоступных районов . Чтобы попасть туда, надо ответить на вопросы:

1.Из чего состоит словосочетание?

2.Назовите предложения по цели высказывания.

3.Назовите главные члены предложения.

4.Когда ставиться тире между подлежащим и сказуемым?

5.Что называется дополнением, определением, обстоятельством?

Смотрите наш корабль захватили пираты, чтобы пираты освободили его вы должны сделать синтаксический разбор предложения.

В воздухе кружилась живая сетка из мягких, пушистых снежинок.
Корабль освобожден и вот мы в стране Соединенные Штаты Языкознания. Наше путешествие подошло к концу. Эта страна еще не раз позовет нас к себе в гости. 

